

“东方隆美尔”孙立人 歼灭日军最多的中国将领

孙立人，抗日名将、军事家、民族英雄、蒋介石“五大主力”之一新一军军长，被欧美军事家称作“东方隆美尔”。他也是军级单位将领中，歼灭日军最多的中国将领。荣获第三等级的不列颠帝国勋章。退居台湾之后，被蒋介石软禁32年，直至1988年重获自由，两年后病逝。

庐江县历来是人物风流。在庐江县金牛镇金牛山南麓，一位抗日名将、有“东方隆美尔”之称的孙立人，少年和幼年时期都是在这里度过的。他传奇的一生，在这里留下深深的印迹。 ■ 据《扬子晚报》



1 从小是学霸 还是国际大赛篮球冠军

孙立人1900年12月8日生于庐江县金牛镇山南。在5岁那年，生母方氏病去。7岁时，孙立人开始入学，拜宋执中为师。孙立人故居原有一个好几进上百间的砖墙瓦房，另有水沟院墙组成孙家庄园，他小时在此受过严格的私塾教育。后随父亲去青岛，9岁时入德文小学学习。1912年(民国元年)随父亲到北京。

年少时的孙立人志不在武，而是幻想当一名建筑工程师。1913年冬，适逢清华学校招生，孙立人回到安徽的安庆报考，在近千人的考试中，名列榜首，以安徽省第一名的成绩考取了工程师的摇篮——清华庚子赔款留美预科(今清

华大学前身)，读完4年中学课程后，转入高等科专攻土木工程学。当时清华的毕业生都可以用庚子赔款官费留美，清华学校在全国各省招收的学额也是按当初各省缴付庚子赔款的多少来分配的，孙立人回忆1914年安徽省的学额为5个，而报考的人上千。

求学清华期间，爱好体育活动的他擅长当时中国并不普及的篮球。在校期间，担任篮球队队长获得过华北大学联赛冠军。1921年入选中国国家男子篮球队担任主力后卫，于上海举行的第五届远东运动会击败菲律宾、日本队，为中国在国际大赛中获得第一次篮球冠军。

2 他的“孙氏操典”，在战斗中很管用

1924年，孙立人从清华大学土木工程系毕业，紧接着就考取公费留学。直入普渡大学三年级加修土木工程学，1925年取得学士学位毕业。在美国桥梁公司任工程师约4个月后，决意改学军事，考入有“南方西点”之称的美国弗吉尼亚军校学习，从此步入军旅生涯。

1927年毕业，游历欧洲，参观英、法、德等国军事。回国后，孙立人把中国传统教育和美国军校的教育方式结合起来，制订出适合自己部队需要的训练制度和方式，形成了一套与其他部队不同的训练操典，被称为“孙氏操典”。这在以后对日作战中发挥了重要作用。

3 卓越军事才能，成为歼灭日军最多的中国将领

1942年2月，中国组成远征军，下辖第五军、第六军和第六十六军。4月，孙立人率新三十八师抵达缅甸，参加曼德勒会战。西线英军步兵第一师及装甲第七旅被日军包围于仁安羌，粮尽弹缺，水源断绝，陷于绝境。孙立人奉史迪威之命亲率113团星夜驰援，18日凌晨向日军发起猛烈攻击，至午即攻克日军阵地，歼敌一个大队1200余人，解除了七千英军之围，并救出被日军俘虏的英军官兵、传教士和新闻记者五百余人。

1942年4月19日仁安羌大捷，是中国远征军入缅后第一个胜仗，也第一次真正展示了孙立人卓越的军事才能。孙立人以不满一

千的兵力，击退七倍于己的敌人，救出近十倍于己的友军，轰动全球。

仁安羌战役是自清朝中叶以来，中国军队对外首度胜仗。凭借简陋装备，以寡击众，大举歼敌并解救数千英军，令盟军刮目相看。美国总统罗斯福授予他“丰功勋章”；英王乔治六世授予他“帝国勋章”，孙立人是第一个获得这种勋章的外籍将领。他被国际舆论誉为“东方隆美尔”，成为一代抗日名将。从第二次缅甸战役开始，孙立人指挥新一军在历时两年的第二次缅甸战中，没有任何其他一个中国军级战斗编制的战绩能和新一军相比。

4 晚年时他常念家乡金牛镇，故居部分保存

孙立人故居坐落在金牛镇旁，金牛山半山腰处，坐北朝南，是一座晚清风格的小四合院。孙家祖居于此，孙氏旧宅原有103间房屋，后来大部分房屋在解放后用于办学，只保留了现在这个有16间房屋的小四合院。约250平方米，是孙立人24岁结婚时的住处，木架结构，青砖小瓦，走廊及房内雕梁画栋，为明显的晚清民居建筑风格。根据界碑上的文字，这座小院面积不大，却颇有清新静逸之氛围。房屋分布在小院四周，有回廊连接。

据故居人员介绍，1924年，孙立人与龚夕涛在孙立人故居完婚。1932年孙立人父亲孙熙泽病逝于金牛山老屋，时任财政部税警四团团长的孙立人回乡并主持丧

事。第二年孙回金牛山将父母棺葬入土。如今院内有诸多树木，有一株110岁树龄的木瓜海棠，这是当年抗日名将孙立人亲手栽种的。

孙立人的次子孙天平回忆说：“父亲离开家乡那么久，庐江口音一直没变。”他很怀念家乡，少时离开家乡求学，后又领兵作战，很少回到家乡，但他的思乡之情从未中断过。特别是到了台湾，思乡之情与日俱增。1989年清明，孙立人专托老部下潘德辉回庐江代为扫墓。潘扫墓归来，转告经过时，89岁高龄的孙立人仍十分激动。“他还记挂着家里的祖墓，说要把墓碑修好，不能认错祖宗。”父亲很怀念家乡，常常讲想回来看看，但直到过世也没能返乡祭祖。”

康美来 养生大讲堂

灵芝：慢性支气管炎的克星

你知道吗？免疫力是防治支气管炎的第一关！

支气管炎是由病毒、细菌反复感染以及吸烟、冷空气、烟雾粉尘、大气污染等慢性刺激引起的以及咳嗽、喘息或者气急等为主要症状表现的慢性非特异性炎症。而主要引起慢性支气管炎的细菌感染、环境污染、环境污染等均为外界因素，免疫力是人体自身的防御机制，如果免疫功能正常，就能很好的保护人体免疫受细菌、病毒、真菌等感染。

灵芝可有效提高慢性支气管炎患者免疫力

灵芝通过增加机体的免疫功能，减轻一些诱因引起的气管、支气管炎的慢性炎症。药理研究结果证明，灵芝能够：

1、增强机体的非特异性免疫功能，如促进抗原呈递细胞如树突状细胞的增殖、分化及其功能，增强单核巨

噬细胞和自然杀伤细胞的吞噬功能。

2、增强体液免疫和细胞免疫的功能，如促进免疫球蛋白的生成，增加T淋巴细胞和B淋巴细胞增殖反应。

3、帮助低下的免疫功能恢复正常，灵芝具有“扶正固本”作用，能够帮助机体减轻各种治病因素对身体的损害。

4、保护气管的纤毛上皮细胞、杯状细胞和软骨组织，减轻烟雾引起的慢性炎症病理改变。

5、灵芝具有显著强壮作用，多数病人服用后体质明显增强，主要表现为睡眠改善，食欲增加、抗寒能力增强、精力充沛、较少感冒等。

据《神农本草经》记载，灵芝位列“上品”，“久食，轻身不老，延年神仙”，其中赤芝“益心气，补中，增智慧，不忘”，具有所有灵芝品种中最好的保健功效。

灵芝不同于一般中药只针对身体某部分起效，或

西方医学只注重局部病症的治疗，应用范围非常广泛，补益全身五脏六腑，所治病种遍及人体各个系统，包括内、外、妇、儿、五官各科病症，甚至起到防病于未然的作用。灵芝能扶正固本、调节免疫功能，提高机体抗病能力。

灵芝在整体上双向调节人体机能平衡，调动机体内部活力，调节新陈代谢，将身体各系统功能调整至最佳状态，从根本上全面的提升人体健康，这是灵芝在促进健康方面独特而宝贵的作用。

